

反对党工党领袖陆克文完胜,现任总理霍华德惨败

澳大利亚 选了个会说汉语的总理

陆克文也是第一位能讲流利汉语的西方领导人

澳大利亚联邦议会选举24日结束,凯文·拉德(中文名为陆克文)领导的反对党工党取得压倒性胜利,将组建联邦政府。陆克文将出任澳大利亚第26任联邦总理。

统计显示,工党赢得了众议院全部150个席位中的至少80席,远远超过组建政府所需的76席。总理约翰·霍华德遭遇惨败,在自己选区也面临失败。

澳大利亚媒体认为,与已经执政11年的现任总理约翰·霍华德相比,陆克文以政坛新面孔以及主张与现政府不同的新政策赢得选民青睐,而霍华德所属执政联盟选举犯下的一系列错误也为他自己的惨败埋下伏笔。

赢家分析



三张「新」牌拿下选举

新面孔

选民说：“我们需要一些新鲜血液”

现年68岁的霍华德已经带领执政联盟连续4次赢得议会选举,自己出任总理时间也达到11年,在澳大利亚历史上排名第二,仅次于自由党创始人罗伯特·孟席斯。霍华德也被认为是澳最成功的政治人物之一。

然而,自现年50岁的陆克文于去年12月当选工党领袖后,霍华德就一直是在民调中明显落后。当媒体向选民询问原因时,部分人给出了非常简单的答案:不是霍华德不成功,而是他的长期执政让选民厌倦了。

“约翰干得不错,但我只是觉得该到发生改变的时候了,”选民吉姆·奥多诺万说,“我们需要一些新鲜血液。”

“我们都已经起鸡皮疙瘩了,觉得应该换个对社会公平更具热情的领导人,”39岁的选民西莱斯特·吉斯24日

晚告诉路透社记者,“11年后,这件事终于发生了。”

主张逐步从伊拉克撤回550名澳大利亚驻军。

新“机会”

自由党成员散发伪造传单被抓个现行

今年以来,工党一直在民调中领先执政联盟,后者在过去6周中犯下的一系列错误帮助工党确立了最终胜势。

上月底,澳环境和水资源部长马尔科姆·特恩布尔被曝今年早些时候在内阁会议上呼吁加入《京都议定书》,但霍华德显然没有接受这一建议。执政联盟内部当时就担心,距离选举不到一个月时曝出政府内部分歧将使执政联盟的竞选活动受挫。

大约一个月后,执政联盟内部的几名自由党成员在悉尼市散发伪造传单,企图栽赃工党以扭转颓势,结果被媒体抓现行,引起国内一片哗然。尽管霍华德辩解这一行为“未经授权”,但丑闻对执政联盟无疑又是重重一击。

新政策

《京都议定书》成两党争议焦点

除了新形象外,陆克文还在竞选时打出住房、教育、医疗和环保等新政策。相比之下,过多强调现有政策的霍华德因鲜有新主张而再输一局。

澳大利亚今年遭遇了一个多世纪以来的最严重干旱,这场水危机也让更多澳大利亚人意识到应对环境问题的重要性。然而,霍华德拒绝加入《京都议定书》,使澳大利亚和美国成为抵制这一倡议的仅有的两个发达国家。

另外,霍华德本人追随美国驻军伊拉克的做法以及与美国总统布什亲密的私人关系也成为自己在选举中的“硬伤”。根据民调,虽然多数澳大利亚人支持与新西兰、美国结成三国军事联盟,但他们对布什不抱有好感。

相比之下,陆克文

天公“偏袒”陆克文

霍华德和陆克文当天前往各自选区投票,但“老天”给予他们的“待遇”大相径庭。霍华德带领家人,冒雨前往北悉尼的本尼朗选区投票站。投票站设在当地一所学校内,霍华德一露面就遭遇工党支持者嘘声。人群中传出“准备好退休了吗”、“停止撒谎”和“再见,霍华德”等口号。

相比之下,陆克文当天显得一身轻松。在明媚阳光下,这位工党领袖携家人来到昆士兰州首府布里斯班一处投票站。陆克文说:“我必须说,澳大利亚人要求改变的意愿强烈。人们希望出现新的领导层,为未来制定美好计划。”

女记者怒“抽”候选人?

悉尼另一处选区的场面更“火爆”。一名知名女记者在投票站现场怒骂工党候选人,并抽他一个大耳光。

这名候选人名为乔治·纽曼斯,而“打人”女记者是来自《澳大利亚人报》的卡罗琳·奥弗琳顿。一名目击者说,奥弗琳顿直接来到纽曼斯面前,高声怒骂,接着抬手就给纽曼斯一个耳光。

但奥弗琳顿否认自己打人。奥弗琳顿说,她当时只是推了纽曼斯一把,并为此向后者道歉。

赌博公司凑热闹

与民调相吻合,澳大利亚博彩公司CENTREBET看好工党取胜,执政联盟获胜的赔率远远高于工党。

工党取胜的赔率开盘为1赔2.75,收于1赔1.28。而执政联盟开盘赔率为1赔3.7,收于1赔1.4。

本版综合新华社特稿、电稿



选举赢家



夜总会畅饮?那是“血管中流淌着热血” 议会辩论挖耳朵?那是平易近人 陆克文:澳大利亚人心目中的“哈利·波特”式大男孩

父亲刚去世

母亲和4个孩子被逐出农场

陆克文1957年9月21日出生于澳大利亚东部昆士兰州楠伯一个农民家庭,是家中最小的孩子。他因此经常自称为“来自昆士兰州的农家男孩”。

陆克文的童年在农场度过,家里的房子建在一片繁茂的甘蔗地里,父亲是一名佃农。陆克文11岁时,父亲在车祸中去世,陆克文一家被逐出农场。这场突如其来的不幸让整个家庭陷入危机。

为了抚养4个孩子,陆克文的母亲四处奔波。陆克文回忆说,找不到住处时,他们一家人不得不在车中过夜。

虽然家庭贫困影响了正常学业,但陆克文学习非常刻苦努力,而且成绩优秀。

精通中国史

成为首位流利说汉语的西方领导人

陆克文从小就和中國结下不解之缘。10岁时,母亲送他一本有关中国古代文明的书籍。从此,他对中国文化产生浓厚兴趣。

中学毕业后,陆克文就读于国立澳大利亚大学,主修汉语和中国历史,是班里

法新社说,这名出身贫寒的农家男孩童年时可能从未想过,自己未来会领导整个国家,并成为第一位能讲一口流利汉语的西方领导人。

的优等生。他毕业后进入澳大利亚外交部门工作,先后被派往瑞典首都斯德哥尔摩和中国北京工作。

陆克文一口流利的汉语让其他西方领导人羡慕不已,他也是首位能用汉语与中国领导人直接交谈的西方领导人。今年9月澳大利亚悉尼举行亚太经合组织领导人非正式会议期间,陆克文用汉语向中国国家主席胡锦涛致辞,出乎听众意料。而在场的总理约翰·霍华德风头则被陆克文抢尽。

陆克文与妻子特雷瑟·雷因大学时代开始相恋,育有3个孩子。他们分别名叫杰西卡、尼古拉斯和马库斯。其中,尼古拉斯曾就读于复旦大学,而杰西卡的丈夫是一名华裔澳大利亚人。

圆脸加眼镜

为他赢得“哈利·波特”绰号

英国《每日电讯报》说,

陆克文淡色金发、圆脸加上一副眼镜的形象为他赢得了“哈利·波特”的绰号。而他略显年轻的长相和貌似永不枯竭的精力又为他增添了“小精灵”称号。

在澳大利亚人心中,陆克文似乎是一名高傲的学者、性格内向的政治家和无所不知的工作狂。但近日曝光的生活花絮却大大改变了这一形象。

澳媒体8月曝出,陆克文2003年在纽约联合国总部任观察员时,曾造访纽约一家夜总会。他随后承认,自己“喝了很多酒”,去了夜总会,但很多细节无从想起。他对自己的行为道歉。

媒体本以为这一事件会引起轩然大波,但出人意料的是,不但政治界对此态度宽容,民众对陆克文的支持率也随之上升。一名工党成员说,这一事件证明陆克文“血管中流淌着热血”,而不只是工作狂。

上月在网络上曝光的一段视频让澳大利亚民众大呼“恶心”。视频中,正在参加议会辩论的陆克文显得漫不经心,把手指伸进耳朵不停挖来挖去。

批评人士原以为这段视频可能会对陆克文选举产生不利影响,但事实证明,视频只让人们意识到,这名常被视为傲慢的领导人也有平易近人的一面。